

三北工程攻坚战春季攻势如火如荼

张仲举

开春即开工，起步就冲刺。入春以来，三北工程续建项目全面开工，新建项目近六成陆续开工，呈现出“人努力、天帮忙、进展快、亮点多”的良好态势。目前，三北工程区已完成造林种草 168 万亩、工程固沙 58 万亩。

高位推动持续升温

三北工程区各级党委、政府以习近平总书记关于加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会的重要讲话精神为指引，接续采取一系列细化落实举措，高位推动攻坚战，攻坚热度持续升温。

河北、山西、内蒙古、甘肃、宁夏、新疆等省区发布关于打好三北工程攻坚战的意见，对攻坚战工作再部署、再加力。内蒙古和甘肃自我加压，总队长令分别提出全年完成沙化土地综合治理 1500 万亩和造林种草治沙 945 万亩的目标。内蒙古把“防沙治沙和风电光伏一体化工程”作为全区六大工程之一，建立省级领导包抓盟市工作机制，3 月中旬自治区领导深入一线，靠前指挥、参战督战。新疆将打好三北工程攻坚战和塔克拉玛干沙漠边缘阻击战写入自治区党委一号文件，自治区政府工作报告明确将打好三北工程攻坚战作为重点工作。

攻坚战场亮点纷呈

三北各地抢抓今春多场雨雪天气带来的好墒情，不负天时，不误农时，植绿兴绿。

山西黄河流域生态保护修复治理项目临县段施工现场，植树队伍身系绳索攀爬在 70 度的陡坡上，攻坚沿黄 101 公里的石质山区造林。内蒙古黄河“几字弯”沿岸，各县都有开工点，鄂尔多斯库布其沙漠北缘与南缘两条锁边林草带同时开工；鄂托克前旗组织 3500 余名干部职工，集中一周时间攻坚毛乌素沙地西南缘锁边带，压沙植绿 1.4 万亩；乌审旗毛乌素沙地地下风口工程固沙现场，呈现万人压沙宏大场景；翁牛特旗 3 条总长 76 公里穿沙公路破土动工，持续拓展“以路治沙、依路致富”模式。陕西三北工程区组织干部群众掀起义务植

树热潮，力争春季完成 60% 的任务。甘肃武威 1.5 万多名干部群众奋战在腾格里沙漠义务铺设草方格；陇中、陇东黄土高原全义植树基地星罗棋布。新疆已完成造林 28.72 万亩，较去年同期增长 86%；完成草原改良 268.46 万亩，占年度建设任务的一半。

联防联控渐入佳境

三北各地联防联控意识不断强化，携手治理由理念转向落地。

内蒙古、辽宁达成共识，协同打造科尔沁沙地南缘长 1044 公里、平均宽度 11 公里的跨省区锁边林草带。

毛乌素沙地四省五市共同编制完成联防联控重点项目布局方案，新开工的重点项目全部向边界和上下风口靠拢。陕西、甘肃在毛乌素沙地南缘与黄土高原过渡带的华池、环县、吴起 3 县，共同谋划打造新时代西北地区“塞罕坝”。内蒙古阿拉善、宁夏中卫、甘肃民勤在腾格里沙漠省界处开工建设 10.2 万亩“工程固沙+人工种草”阻沙生态防线。内蒙古巴彦淖尔、阿拉善联手启动乌兰布和沙漠刘拐头黄河岸线流沙联防联控。甘肃张掖与酒泉、金昌签订《荒漠化防治和“三北”等重点生态治理工程联防联控合作框架协议》，将重点项目向全市亟须治理的 9 处风沙口集聚进行综合治理。

生态产业深度融合

三北各地将攻坚战融入区域经济社会，激发攻坚新动能。尤其光伏治沙有望成为林草新质生产力和创造新时代防治沙新奇迹的重要突破口。

内蒙古出台《防沙治沙和风电光伏一体化工程推进方案》，明确参与光伏发电的企业须按照 1:3 的比例承担生态治理的责任。今年计划新增新能源装机 1320 万千瓦，配套治理沙化土地 230 万亩。鄂尔多斯启动库布其沙漠“光伏长城”项目，计划年内新增沙化土地治理面积 195 万亩。新疆引进央企拉开和田 20 万亩光伏治沙、且末 20 万千瓦、洛浦 50 万千瓦光伏治沙项目的建设大幕。

河北平山、井陘和灵寿等县区推广栽植连翘、酸枣等生态经济林约 1.3 万亩，为当地群众提供就业岗位约 2400 个。山西打造全长 1238 公里的黄河一号旅游公路，沿线绿化串起了风景，聚集了人气，因地制宜栽植核桃、沙棘、花椒等生态经济树种，基地已初具规模，活活了当地产业，增加了农民收入。内蒙古巴彦淖尔将 23 万亩沙漠改造成优良牧场，发展沙漠农业和沙漠旅游业，总结推广“磴口模式”，形成生态光伏、肉苁蓉、酿酒葡萄等沙产业。陕西渭南重点发展沙漠旅游产业，带动周边群众增收，沙苑景区 2024 年春节假期接待游客 11.5 万人次。甘肃白银引入社会资本以联合体方式，在沙化土地建设 20 万亩冠果种植基地，建设文冠果全产业链示范园区，实现生态、经济、社会效益多赢。新疆沙雅引进治沙企业利用矿化度大于每升 1 克的浅层地下水种植梭梭 2 万余亩，接种肉苁蓉 1.7 万亩。

改革创新破解难题

三北各地针对工程建设中的堵点、卡点问题，大胆探索，改革开路。

内蒙古阿拉善采取“国字头设计公司+央企+地方企业”方式组建 EPC 联合体，有效化解了防沙治沙季节性资金到位难的难题；锡林郭勒出台政策，明确可采用先建后补、以工代赈方式开展浑善达克沙地歼灭战，53 家（户）农牧民合作社已通过先建后补方式先行开工。甘肃白银积极探索“林草项目+政策性贷款+社会资本”融资模式，推行“投资人+设计、采购、施工总承包+运营”模式，实行“三年造、五年管”造林模式，8 年后验收合格交政府统一管护。新疆组建水资源管理委员会，科学施策防沙治沙，汛期和农闲期实施“错峰灌溉”保障防护林生态用水，千方百计破解林草生态用水难题。河北结合实际，探索推广“郝氏造林法”，成功破解了太行山浅山丘陵地区特别是石灰岩区域干旱少雨、土壤贫瘠、造林成活率低的难题，新栽植林木成活率超过 95%。

（据中国绿色时报）

《北疆文化研究》创刊出版

内蒙古日报 4 月 17 日讯（记者 冯雪玉）经国家新闻出版署批准，《北疆文化研究》期刊 4 月 16 日创刊出版，公开发刊。

《北疆文化研究》由内蒙古自治区社会科学院主办，坚持以习近平文化思想为指导，聚焦北疆文化研究的重要理论和现实问题，是第一份专门以北疆文化为研究对象的学术期刊，填补了北疆文化研究领域专门性学术期刊的空白。今年 4 月初，国家新闻出版署颁发《北疆文化研究》期刊出版许可证，该刊出版周期为双月刊。

《北疆文化研究》创刊号设立了习近平文化思想研究、北疆文化专论、打响“北疆文化”品牌专家笔谈、铸牢中华民族共同体意识研

究、诚信文化研究等多个专栏专题，邀请来自中国社会科学院、中国社会科学院大学、内蒙古大学等高校、科研院所的多名国内知名专家学者撰稿，汇聚了一批北疆文化研究方面的代表性成果。

《北疆文化研究》将坚持正确办刊方向 and 高质量办刊理念，着眼打响“北疆文化”品牌目标，努力把刊物打造成为传播北疆文化学术成果的重要平台、推动北疆文化学术研究创新的重要载体、培养北疆文化领域学术人才的重要阵地、引领北疆文化学科建设的重要窗口，推动北疆文化品牌进一步走向全国，为服务内蒙古自治区经济社会发展、加快构建中国特色哲学社会科学贡献力量。

我国研究人员发现 6 种植物新物种

新华社 4 月 17 日电（记者 郭轶凡 林凡诗）记者 4 月 16 日从广西壮族自治区中医药研究院获悉，广西中医药研究院中药资源团队在开展第四次中药资源普查和广西第一次本草种质资源普查中，发现石山油桐、美脉假糙苏、线叶度量草、广西割舌树、洞生香草、广西肺筋草 6 种高等植物新物种。相关研究成果陆续在《Phytotaxa》《Systematic Botany》《PhytoKeys》等国际植物分类学刊物上发表。

研究人员介绍，这 6 种新物种分别在广西百色市那坡县、靖西市、凌云县、河池市南丹县、凤山县、天峨县、梧州市岑溪市等地被发现，新物种在植物形态、生长习性和生长环境等方面均有各自的独特之处，除了广西肺筋草，其余 5 个新物种均是典型的喀斯特植物。

研究团队成员、广西中医药研究院中药民族药研究中心副主任胡仁传介绍，油桐经济价

值较高，但目前我国种植的油桐和木油桐这两个品种主要分布在偏酸性土壤地区，石灰岩地区产量不高。“本次石山油桐的发现，对油桐产业发展、油桐新品种培育、石灰岩荒漠化治理提供了新的思路和素材，具有科研和开发利用价值。”

研究团队成员、广西中医药研究院副院长黄云峰介绍，广西肺筋草属沼金花科肺筋草属植物，一般生长于较高海拔地区，该属植物全世界仅有 25 种，5 种分布于北美东部，其余分布于东亚。“此次发现的广西肺筋草其分布海拔仅 320 米，相对较低，对肺筋草属植物地理学和种群多样性研究具有重大意义。”

研究人员表示，新物种的发现进一步丰富了我国生物多样性本底资源，为进一步研究这些植物的生态功能、经济价值，甚至药用开发提供了可能。

三部门印发通知

进一步优化商业领域支付服务

人民日报 4 月 17 日讯（记者 吴秋余）记者从中国人民银行获悉：为深入贯彻党中央、国务院决策部署，落实《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》要求，中国人民银行、商务部、国家外汇管理局近日联合印发《关于进一步优化商业领域支付服务 提升支付便利性的通知》。

通知聚焦更好满足老年人、外籍来华人员等群体在商业领域的多样化支付服务需求，强化各地商务主管部门与中国人民银行分行协作，从确定商业领域重点场所及重点商户名录、构建包容多

样支付受理环境、优化现金使用环境、丰富移动支付应用、强化国际消费中心城市示范引领、加强宣传推广等方面，着力完善多层次、多元化的支付服务体系，共同提升商业领域支付服务水平。

据悉，下一步，中国人民银行、商务部、国家外汇管理局将细化落实措施，从金融机构和商户供需两端协同发力，推动多种支付方式在商业领域推广应用，提供更加优质、高效、便捷的支付服务，有效满足老年人、外籍来华人员等群体支付服务需求。

一季度全区城镇新增就业 5.02 万人

内蒙古日报 4 月 17 日讯（记者 梅刚）记者从全区就业工作暨根治拖欠农民工工资专项治理动员部署电视电话会上获悉，一季度，我区用工求职活跃度上升，农牧民工返岗流动平稳，全区城镇新增就业 5.02 万人，达到时序进度，就业开局良好。

自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长翟瑛瑛表示，我区将更加突出就业优先导向，健全就业工作机制，压实工作责任。全区各级人社部门要会同有关方面，围绕实施政策落实专项行动，建立政策落实清单，运用大数据手段比对核查，实现政策应享尽享。着力提升劳动

者就业技能，广泛开展订单式、套餐制、项目式职业技能培训，及时兑现培训补贴，让更多劳动者“好就业”“就好业”。着力保障高校毕业生等重点群体就业，7 月底前将政策性就业岗位释放到位，组织更多企业到高校引才，加强区内转移就业精准对接及困难群体就业帮扶。着力优化就业公共服务，持续推动公共就业服务下沉基层，打造更多基层就业服务网点，常态化开展“小而美”“专而精”招聘活动，促进供需精准匹配。

据悉，2023 年，修订《内蒙古自治区就业促进条例》、零工市场实现所有旗县区全覆盖等 5 项工作入选全国地方就业创新事件。



这是 4 月 16 日在老挝琅勃拉邦泼水节活动上拍摄的“宋干小姐”。

4 月 13 日至 18 日，老挝迎来泼水节，泼水节也称宋干节，是老挝的传统新年。老挝琅勃拉邦在节日期间举行“宋干小姐”巡游活动，“宋干小姐”坐上花车巡游古城。此外，人们还通过互相泼水祝福等方式庆祝这一传统节日。

新华社发 凯乔 摄

雅万高铁开通半年 客运量强劲增长

新华社 4 月 17 日电（记者 叶平凡 陶方伟）雅万高铁 17 日正式开通运营满半年，累计发送旅客 256 万人次，客流呈现强劲增长态势。

据中国铁路国际有限公司数据，自 2023 年 10 月 17 日开通运营以来，雅万高铁已安全运营 6 个月，共开行动车组 7050 列，安全运行超 126 万公里。

中国铁路国际有限公司介绍，为有效服务居民便捷出行，中印尼运营联合体不断优化列车开行方案，每日开行动车组列车由开通初期的 14 列增至高峰期的 52 列，旅客席位由 8400 多个增至 31000 多个，单日最高旅客发送量 21537 人次，旅客

上座率最高达 99.6%。

为确保雅万高铁安全有序运营，中印尼运营联合体充分借鉴中国高铁运营管理先进成熟经验，高标准、高质量做好列车调度指挥、客运服务组织、设备检查养护、安全风险防控等各项工作，妥善应对暴雨、台风等极端天气，加强雨季行车安全管理，确保高铁畅通运行和旅客出行安全。

此外，运营联合体还注重加强印尼员工培训，通过理论培训、模拟操作和师傅带徒等方式，帮助印尼员工熟悉设备设施和作业流程，不断提升雅万高铁运营人员的本土化率和运营管理能力。

由中印尼两国合作建设的雅万高铁连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆，将两城间的交通时间由原来的 3 个多小时缩短至 46 分钟，为印尼民众提供了安全、绿色、高效、舒适的出行方式。



拍卖公告

为加大土地管理统筹力度、盘活闲置土地资源，我公司受牙克石市森鑫资本管理（集团）有限责任公司委托，现将已征收闲置土地一年期承包经营权进行公开竞价出租：

- 一、竞价时间：2024 年 4 月 25 日 15:00 至 2024 年 4 月 26 日 15:00（延时除外）
 - 二、竞买标的：见明细
 - 三、竞价方式：网上竞价（中拍平台 <https://paimai.caa123.org.cn/>）
 - 四、报名日期：即日起-2024 年 4 月 24 日 15:00 前
 - 五、展示时间：即日起
 - 六、报名地址：牙克石市天悦城 68 号楼 107 号门市黑龙江信方拍卖有限公司。
- 报名须知：竞买人需携带有效身份证明原件及复印件一份，企业单位携带营业执照、法人身份证复印件各一张，交纳保证金为每个竞价标的 5000.00 元（大写金额：伍仟元整）到我公司办理竞买手续（欲购买多个标的的竞买人应缴纳多份保证金，以保证有足够的竞买资格）。
 勘验电话：15049090530
 报名电话：17614909117

黑龙江信方拍卖有限公司

伊图里河林业有限公司 林业耕地公开竞价招租通告

现有伊图里河林业有限公司管理的林业耕地 1331.25 亩进行公开竞租，公开竞租底价为每亩 190 元。通告日期自 2024 年 4 月 10 日至 2024 年 4 月 18 日止。报名时需交纳履约保证金至指定账户，并签订林业耕地招租竞价须知。请关注“掌上伊图里河”微信公众号（扫描下方二维码），详细了解指定账户、具体地块的地理位置、亩数以及竞价须知等竞租事宜。

报名地址：内蒙古伊图里河林业有限责任公司（内蒙古牙克石市伊图里河镇）
 报名日期：2024 年 4 月 10 日至 2024 年 4 月 18 日止。
 联系电话：18547082965
 15149289719



4 月 17 日，工人在张北—胜利 1000 千伏特高压输电交流项目工程内蒙古段进行组塔作业（无人机照片）。

眼下，张北—胜利 1000 千伏特高压输电交流项目工程内蒙古段组塔工作进入高峰阶段，施工人员抢抓工期，力争早日完成组塔任务。该项目起于河北省张家口市张北变电站，止于内蒙古锡林浩特市胜利变电站，于 2023 年 8 月开工建设，是国家“十四五”电力发展规划重点项目，计划年内投入运行。

新华社发 王正 摄